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Réglage de la tension de synchro,
Inverseur synchro Ext - Int.,
Interrupteur secteur,

Voyant.

Les différentes bornes sont les suivantes :

Entrée ampli,

Entrée directe,

Masse,

- Entrée ou sortie balayage,
Entrée synchro,

I

II1-CARACTERISTIQUES GENERALES

Alimentation
= Tension secteur : 110 ¥V ou 120V 50 Hertz
- Consommation secteur
- Tension alimentation ampli et base de temps : 250 V
- Tension alimentation tube cathodique + 1500V

Tube cathodigue

Type 8A1, diamétre 80 mm, écran plat, fluorescence verte.
Sen81b111te plagues X = 2,5 V par m/m.

Sensibilité plaques Y = 1,75 V par m/m.

Tension alimentation 1.500 V.

Base de temps

Fonctionnement en relaxé ou en déclanché.

Attaque symétrique des plaques X du tube par amplificateur paraphase.
Cing gammes de balayage et vernier fréquence de 10 & 70 Kes.

Sortie de la tension de balayage & la borne X & haute impédance.
Dispositif de suppression du retour du spot.

Synchronisation intérieure ou extérieure sur signal positif.

1

Amvplificateur

- Commutateur permettant de sélectiomner la position B.F ou H.F.

- Réglage du gain continfiment variable par potentiomdtre, sans effet
sur 1l'impédance d'entrée de 1'ampli. Ce potentiom>tre placé au maximm
de gain 1l'ampli, posséde les performances suivantes :



19) Position B.F.

- Gain = 75
- Bande passante de 20 cycles/sec. & 100 Kes & 3 dB d'affaiblissement.
~ Sensibilité maximum : 60 mV créte & créte, pour

une hauteur d'image de 1 cm.

29) Position H.F.
- Gain = 25
- Bande passante de 20 cycles/sec % 1,2 Mcs & 3 dB.

= Sensibilité maximum : 200 mV créte & créte pour
une hauteur d'image de 1 cm.

JITI -FONCTIONNEMENT
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Les différents circuits constituant l'ensemble de 1'oscilloscope peuvent
&tre comme le montre le "bloc-diagram", divisés en trois sections :

A/ L'alimentation haute tension et trés haute tension avec le tube et ses
réglages divers (Tube 8A1, lampes V5 et V6)

B/ La base de temps pouvant &tre elle-méme divisde en trois sous-ensembles :
a) le transitron Miller (v4)
b) 1'ampli de synchro (V3)
c) le déphaseur paraphase (V2)
C/ L'amplificateur vertical (V1).

19) Alimentation et tube cathodique.

Les tensions continues nécessaires et les tensions de chauffage des lam-
pes et du tube sont fournies par un transformateur unique de faible encombre-
ment. Les étages ampli et base de temps nécessitent une tension de 250 V sous
un débit de 15 mA. Le redressement est classique, le filtrage est assuré par
1l'ensemble des condensateurs C 16 et C 17 et 1la résistance R 25. Le faible débit
autorise la suppression de la classique self de filtrage, source d'inductions
parasites sur le faisceau électronique du tube, et permet une réduction d'encom-
brement. Un enroulement 6,3 V - 2 Ampéres, assure le chauffage des lampes V1,
Ve, N5, N4, Vo,

Le tube nécessite une haute tension, négative par rapport & la masse, de
1.500 V. Cette tension est obtenue par redressement mono-alternance par la val-
ve EY 51. Le filtrage de cette tension redressée est assuré par une double
cellule composée des condensateurs C 18, C 19, C 20, et des résistances R 26
et R 27. Un enroulement séparé et 1sole permet le chauffage du tube cathodique.
Le primaire du transformateur autorise le branchement sur un secteur alternatif
& 50 pps de 110 V ou 120 V. Le cavalier permettant de choisir entre ces deux
tensions est constitué par le fusible isolant 1'appareil du secteur en cas de
court-circuit.
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Le transformateur est orienté de facon convenable afin de minimiser
1'influence néfaste du rayonnement électro-magnétique & 50 Hertz sur le fais-
ceau électronique du tube cathodique.(Cette disposition permet en particulier
d'éviter 1'emploi d'un blindage en mu-métal, néanmoins celui-ci est préwvu sur
demande). Le tube posséde ses commandes habituelles : luminosité, agissant
sur la polarisation du wenhelt ; concentration, agissant sur la tension de
l'anode 1, et les cadrages horizontaux et verticaux agissant respectivement
sur le potentiel d'ume des plaques X ou Y .

La tension de balayage est appliguée syméiriquement sur lz paire de
plaques X afin de réduire 1'effet de trapsze. Le signal est appliqué sur une
des plaques Y, 1'autre plaque étant & la masse, vu en alternatif, par le
condensateur de découplage C 24,

Lieffacement du retour du spot est assuré en superposant sur le wenhelt

une tension négative, issue de la hbase de temps, et transmise par 1'inter-
médiaire du condensateur C 21.

29) Base de temps et synchronisation

La tension en dents de scie assurant le balaysge linéaire est produite
par la lampe V4 PMOT7. Le circuit est un transitron Miller. On utilise la
décharge d'un condensateur 3 travers une résistance, décharge linéarisée
grice & une contre réaction, le condensateur étant branché entre grille et
plagque du tube. Le contacteur S1 permet le branchement du condensateur cor-
respondant & la fréquence de balaysge désirée. Le potentiomdtre P4 agit en
résistance variable et permet le réglage fin. Pour que le montage fonctionne
en relaxé, c'est a dire qu'il produise une succession de cycles de charge et
de décharge, un couplage entre écran et supressor de V4 est réalisé par le
condensateur C 10. Dans ces conditions, il apparaft un signal sensiblement
rectangulaire écrété par 1/2 V3 monté en diode, pendant la duréde de la dé-
charge du condensateur. Cette tension appliquée au wehnelt du tube permet
1'extinction du spot pendant la charge du condensateur correspondant au
retour du spot. La tension du suppressor est rendue variable entre - 100 V
et 0 V, par le jeu du potentiomdtre P3. Cette tension négative permet de fai-
re cesser la relaxation et, dans ces conditions et en 1'absence de signal de
synchronisation, le balayage est arrété. Lorsqu'un signal de synchro arrive,
le balayage est déclanché et un seul cycle, une seule dent de scie, produit
le balayage, la base de temps attendant 1'arrivée d'un nouveau signal de dé-
clanchement.

La synchronisation est assurée par une des triodes de V3. Cette triode
assure l'amplification du signal de synchro. Lorsque le cycle de balayage com=-
mence, la descente de potentiel de 1l'anode de V4 isole le transitron Miller de
cette amplificatrice. On réduit ainsi au maximum 1'influence du circuit de
synchronisation sur le circuit de balayage.

La lampe V2 assure le déphasage de 1809 du signal en dents de scie du
balayage déphasage nécessaire pour assurer une déflexion symétrique du fais-
ceau sur les plagues X du tube cathodigue. Cet étage est monté en déphaseur
paraphase, le pont de résistances R 10 et R 11 faisant fonction de diviseur
de tension et de circuit de contre-réaction. Dans ces conditions, le gain du
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tube reste sensiblement égal & 1'unité. De cette fagon, on obtient deux ten-
sions déphasées de 1809 et d'amplitudes égales.

La position 1 du contacteur de gammes supprime le balayage et permet la
connexion d'une plaque X sur la borne d'entrée marguée X. On peut donc appli-
gquer sur cette borne une tension de balayage extérieure (figures de Lissajous
par exemple). Sur les gammes normales de balayage, la tension en dents de
scie est disponible sur la borne X.

39) Amplificateur vertical

L'amplificateur est équipé d'un tube unique V1 et assure 1l'amplification
du signal avant d'&tre appligué sur la plague Y du tube.

Le contacteur S2 permet d'obtenir un gain élevé et une bande passente
étroite (gain 75 de 20 & 100 Kes & 3 dB) ou un gain faible et une bande pas-
sante élargie (gain 25 de 20 & 1,2 Mcs & 3dB).

Ces différentes valeurs de gzin et de bande passante sont obtenues par
la commtation de la résistance de charge de plaque de V1 (4,7  ou 47 )
Cette commutation est assurée par la section A du contacteur S2. La section C
commute les résistances de cathode afin de conserver une valeur correcte de
la polarisation de V1. La self L1 assure la compensation du gain aux fréguen-
ces élevées. Le contrfle de gain est assuré par Pl qui sgit par contre réac-
tion dans la cathode de V1. Ce procédé permet de garder une impédance d'entrée
constante pour toutes les fréquences, pour n'importe guelle valeur du gain.

La section B du contacteur S2 permet de comnecter la sortie de 1l'ampli sur la
borne Y. Cette méme borne permet également le branchement direct sur une des
plagues Y du tube pour la mesure des tensions continues ou par 1l'intermédiaire
d'un condensateur pour la mesure des tensions alternatives.

IV =0T Thi AT T0N

L'oscilloscope doit &tre branché sur un secteur alternatif 50 Hertz & 110
ou 120 V, aprés avoir placé le fusible distributeur sur la position correspon-
dante. Relier le cordon secteur au réseau. Placer le potentiomdtre lumidre &
1'extréme gsuche . Le potentiomdtre déclanché-relaxé sera tourné & 1'extréme
gauche également. Le commutateur de gammes sera placé sur position 2 par exem-—
ple : Basculer 1l'interrupteur secteur sur la position marche. Le voyant s'allu-
me. Au bout d'une minute environ, tourner le bouton lumidre.vers la droite. Une
trace horizontale doit apparaftre sur le fond du tube. Parfaire la finesse en
agissant sur le concentration. La trace peut étre déplacée suivant des axes ho-
rizontaux et verticaux, par la manceuvre des potentiomdtres de cadrage X et Y.
I1 faut toujours utiliser le minimum de lumidre compatible avec une observation
correcte des signaux.

19) Pour observer des signaux d'smplitude supérieure & 10 volts.

Le signal & observer sera placé entre les bornes Y et masse.

Le commutateur S2 sera placé sur la position 4. Dans ce cas le signal arrive
directement sur la plaque Y. Au cas ou le signal comporterait une composante con-
tinue, placer le commutateur sur position 3, le condensateur C4 séparant cette
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composante continue. Si 1'on veut synchroniser 1'oscilloscope sur le phéno-
méne observé, on mettra 1'inverseur S3 sur la position INT. Il sera placé sur
EXT si 1'on veut synchroniser sur une source extérieure, en branchant la bor-
ne correspondante. Le sélecteur de gammes et le vernier fréquence seront ré-
glés de manidre & voir une image correcte. On tournera le potentiométre de
synchro jusqu'd avoir une image stable.

On utilisera le balayage déclanché chaque fois que 1l'on aura & observer
des signaux dont la durée est courte devant leur frégquence de répétition.
Dans ce cas, le potentiometre de synchro sera ramené au minimum. On tournera
le potentiométre déclanché-relaxé jusqu'au moment ol on observe un srrét du
balayage. Pour cette manoeuvre la luminosité de la trace sera réduite au mi-
nimum. On tournera le potentiom&tre de synchro jusqu'ad ce que 1l'on observe un
balayage correspondant au signal de synchro. Dans la position déclanché, 1'am-
plitude de balayage est plus faible qu'en relaxé. Dans tous les cas, le signal
de synchro devra &tre positif et avoir une amplitude d'une dizaine de volts
environ.

29) Pour observer des signaux d'amplitude inférieure 3 10 Volts.

La tension & observer sera placée entre les bornes Ampli et Masse. Suivant
1l'amplitude et la fréguence des signaux, on se placera sur la position 1 du
contacteur S2 (H.F) ou 2 (B.F) et on réglera la hauteur d'image & 1'aide du
contrdle de gain, de fagon & ne pas dépasser 3 cm de hauteur d'image, en po-
gition 1 (H.F) au-dessus de cette .hauteur 1'amplificateur produirait un taux
de distorsion élevé.

Les réglages concernant la base de temps

synchro, déclanchement, etc...
restent identiques (voir paragraphe précédent3.

32) Pour mesurer des tensions continues.

La tension continue 3 mesurer sera appliquée entre les bornes Y et masse,
le contacteur S2 étant placé en position 4. Une tension positive par rapport &
la masse dévie la trace vers le haut, une tension négative dévie la trace vers
le bas. La sensibilité du tube permet une hauteur de 1 cm. pour 20 V environ.

49) Mesures diverses.

Les possibilités de mesures et de contrdle offertes par un oscilloscope
sont trés vastes. Ces possibilités sont liées & la bonne cormaissance du fonc-
tionnement de l'appareil et de ses réglages.

Citons, en plus de 1l'observation des formes d'ondes diverses, la mesure
des déphasages, mesures de fréquences par les figures de Lissajous, observation
des courbes de réponse de circuits sélectifs, etc...

Dans tous les cas ol une tension de balayage doit &tre appliquée sur 1'os=
cilloscope, le commutateur de gammes sera placé en position 1 et le potentiomé=
tre déclanché-relaxé en position déclanché, afin de supprimer le balayage de la
base de temps.
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NOMENCLATURE DES

1/ - RESISTAINCES

PIECES DETACHEES

Réf érences Valeurs Toléraiﬂceﬁ
R 1 47.000 Ohms 1 W £10%
R 2 1 Mégohm 1/2 W "
R 3 100 Ohms 1/2 W "
R 4 1.000 Ohms " "
R 5 4.700 Ohms 1W =
R 6 22.000 Ohms " "
R 7 33,000 Ohmg " "
R 8 470 Ohms 1/2 W 4
R 9 470.000 Ohms " "
R 10 220.000 Ohms " "
R 11 220,000 Ohms " "
R 12 56.000 Ohms " "
R 13 47.000 Ohms " "
R 14 3.300 Ohms " "
R 15 470.000 Ohms "
R 16 1 Mégohm . L
R 17 100,000 Ohms " .
R 18 100.000 Ohms " "
R 19 39,000 Ohms " "
R 20 47.000 Ohms " u
R 21 220,000 Ohms " o
R 22 1 Mégohm " ).
R 23 10 Mégohms " "
R 24 220.000 Ohms " "
R 25 4,700 Ohms 2 W "

1/2 W
R 27 470,000 Ohms "
R 28 2,2 Mégohms " "
R 29 2,2 Mégohms " "
R 30 2,2 Mégohms " "




Référenoes‘

R 31
R 32
R 33
R 34
R 35

1/ - CONDENSATEURS

Valeurs Tolérance

2,2 Mégohms 1/2 W t1o%
470,000 QOhms " "
1, - Mégohm 1 "

100.000 Ohms 1/2 W L
470.000 Ohms 1/2 W it

c1
c2
c3
C 4.
Cc5
C6
cT7
Cs8
C9
C 10
e
g2
G135
C 14
Cc 15
C 16
€ 17
¢ 18
C 19
C 20
g 21
Cc 22
025
C 24
C 25
C 26

P de

0,1 mf 250v/625v papier 20 %

50 mf TS 50 v électronique

0,5 mf 250v/750v papier 20 %
0,5 mf " L

0,1 mf 250v/625v papier 20 %
0,1 mf " " L

8,- mf 450v Service électro-chimique
0,1 mf 250v/625v " " |
0,5 mf 250v/750v " "

0,1 mf 250v/625v " "

50 mf céramique 500/1500v 10 %

250 pf céramique 1 !
1000 pf " "
4700 pf mica i 1!
10.000 pf mica en -~ M L
32 mf 450v Service électro-chimique
16 EPf -0 i i

0,1 mf 1600v Service

0,1 mf " "

0,1 mf " "

0,1 mf "

47.000 pf 250v/625v papier 20 %
0,1 mf i

0,1 mf nooom

0,5 mf 250v/750v papier 20 %
4.700 pf




3/ - POTENTIOMETRES

Références Valeurs
B 2,500 Ohms graphite linéaire
P2 1 Mégohm i 4
P3 1 Mégohn " "
P4 5 Mégohms & "
155 250.000 Ohms L n
P 6 2 Mégohms ou 2,5 Mégohms
P 2 Mégohms ou 2,5 Mégohms
P8 2 Mégohms ou 2,5 Mégohms

4/ - CONTACTEURS

51
B2
S 3
S 4

1 galette 2 circuits 6 positions
1 galette 3 circuits 4 positions
Inverseur bipolaire

Interrupteur unipolaire

5/ - ACCESSOIRES DIVERS

1| Voyant Dylux 20 mm douille B 10 S cabochon

H oA s

bombé rouge
Ampoule 6,3 v 0,1 A culot B 10 S forme tube 10x29

Douilles bananes bakélite & charge minérale

Supports miniatures 7 broches bakélite H.F.
Support noval bakélite HF

10| Boutons noirs gravés

1| Douille spéciale masse




6/ - TRANSFORMATEUR

CARACTERITIST DRI RS

Transfo d'alimentation pour oscilloscope

PRIMATRE =~ O - 110 - 120 v

750 Tours fil 28/100 prise & 690 Tours
- H.T. 2x280 v 30 mA
3,700 T £il 10/100 prise & 1850 T

SECONDAIRE

P

1x1000 v 5 mA
6.500 T fil 6/100

1x6,3 v 100 mA  chauffage EY5I
42 Tours fil 22/100

Chauffage tube 1 x 6,3 v 600 mA
42 Tours fil 6/10

TN AT e T S P AN N

Chauffage lampe 6,3 v 2 A
42 Tours en 9/10
Tole ACT Z 2337 a

Epaisseur circuit = 35 m/m

]

Isolement géndral = 1500 v sauf enroulement chauffage tube - isclement

2500 v par rapport aux autres enroulements et masse

7/ - TUBES ET LAMPES RADIO

Références Références Fournisseurs

1 Tube cathodique 8 A 1

e Lampe 6 AM 6
V2 Lampe 6 AM 6
v Lampe 12 AU 7
V4 Lampe 6 AM 6
V5 Lampe 6 X 4

V6 Lampe EY 51







